

国青男篮主帅范斌遭“兵谏”

队员不堪忍受其侮辱打骂联名上书 篮协已暂停其职务

□本报综合报道

4月10日，国内某媒体报道，国青男篮队员因无法忍受主帅范斌的长期“人格侮辱及打骂”，联名上书篮协，要求更换主教练！

目前，国青队正在美国集训，但主教练范斌并没有前往，负责带队的是助理教练胡卫东。

队员集体写信给主管部门，要求撤销主帅的职务，这在中国体坛还没有先例，在篮协的重点栽培之下，U19国青队员们有如此出格的举动并非偶然。

【起因】不堪侮辱 队员联名上书

据一熟知内情的人物透露，3月30日在北京集中第一天，范斌就把球员集体骂了一遍。首日训练就挨骂，辽宁队新秀、在CBA大热的郭艾伦找到了篮管中心副主任胡加时进行投诉，随后胡加时对范斌进行劝告，希望他执教能更温和一些。

4月2日，范斌在上午训练结束后，又开始训话。据一名球员说：“他的言语让我们无法忍受，简直是人格上的侮辱。”

这次训话比上次时间更长，从上午的训练

结束，一直训到下午1点。队员们被骂完之后，都没有去总局的餐厅吃饭，而是直接外出集体聚餐。在餐桌上，大家集体同意发起“兵谏”。

国青男篮和国青女篮是一起训练，一起发车的。下午发车时，国青女篮球员早已在大巴上等候，青年男篮球员却还未见人，范斌还觉得可能是自己的批评有了效果，他认为球员们已经自觉提前到训练馆了。可是，等大巴来到训练馆，范斌对着空荡荡的球馆，才知道球员们已经集体行动了。

当天中午吃饭时，一帮年轻的球员义愤填膺，决定请饭店的一名服务员执笔，由他们口述，写下了一封联名信，他们还挨个签名，按上了手印——这封“血书”最后被送到了胡加时手里。

联名信内容直接而简单：“我们国青男篮全体队员，因无法忍受主教练范斌在这3年来屡次出现对大家人格上的侮辱与打骂且从未改正，在此向中心领导提出抗议，更换主教练。”

【内幕】早有先兆 曾在微博抗议

事实上，国青将帅不和在今年1月就有过苗头，当时在惠州的一次友谊赛输球之后，范斌把所有球员留在更衣室里骂了很长时间，并且处罚球员跑步。

被罚之后，有队员就在微博上表达了自己的不满。国青球员王子瑞在微博上说：“大家真的很努力，我们要死要活在场上那

么拼命，落下的结果就是跑，我们一无是处，我们做错了什么？在你眼里，我们猪狗不如！我们年轻人，哪有不犯错？再说了谁不犯错误？！谁不有点毛病？！”

而当时还没有到国青集训的郭艾伦回了一句：“又犯病了啊？”对此，国青队员罗汉琛回复说：“他就是这样，这是精神与肉

体的摧残！”

据记者了解，范斌平时都是按照军队的方式来管理球队。在去年U17亚洲夺冠后，胡加时在介绍经验时也曾对媒体表示，范斌对队员的严格要求让他都有些看不过去。“有时我会劝他冷静、克制。”胡加时说。

【回应】篮协：暂停范斌主帅职务

中国篮协4月11日下午在媒体沙龙上就国青男篮联名上书要求更换主教练范斌一事进行了通气。篮协副主席、篮管中心副主任李金生发表了官方声明，宣布暂停国青男篮主教练范斌的职务。

李金生在晚间的媒体沙龙上表示，在此次事件中，主教练范斌在队伍管理、教育等方面做法不妥当，简单、粗暴，负有重要责任，但队员的做法也极不可取。为缓和教学矛盾，中

心决定暂停范斌主教练的工作。

李金生说：“较长时间以来，范斌在训练工作中对队员采取了很不恰当的教育、管理方式。中心虽然早有察觉和听到反映，对范斌多次进行批评教育，领导也找他谈话，但收效不大，屡犯反复。”

尽管认为队员的做法极不妥当，但李金生承认，篮管中心对此事件的发生负有不可推卸的责任，暴露了对年轻队员管理、教育方

面的缺失。

尽管范斌被暂停了国青主帅的工作，但他执教3年的成绩也得到了肯定。

目前国青男篮正在美国进行拉练，由助理教练胡卫东暂时代理主教练一职，而范斌则在国内担任国家队的助理教练。

4月10日，记者拨打范斌的手机时，被对方挂断。不过，当记者就此事发去短信之后，范斌回应道：“现在还不方便说这件事。”

【酷评】如何与年轻球员沟通是关键

教练打骂球员，其实对于大多数的职业或非职业球员来说都是家常便饭，队员在做错事的时候，被骂得狗血喷头是十分正常的。

虽然骂人是个不好的习惯，但是在篮球这个行当里面，是大家习惯的一种执教方式。但是这次国青队员递交联名信，不仅仅是因为教练的打骂。

对于一个主教练来说，执教严格是一方面，而能够服众是另一方面。就拿上海队原主教练邓华德来说，在平时的训练比赛中，大家

都能看到他的邓式咆哮，而为何球员们可以忍受并且支持这位主教练？是因为邓华德人格魅力以及除了打骂之外的种种“小动作”，比如邓华德会私下里关心他的球员，会邀请这些球员去他家吃饭，会在节假日送给队员们神秘礼物，更重要的是他会经常夸奖球员的进步，而这样“一个大棒一个甜枣”的做法才是掌控一支球队球员的有效办法。

对于一支球队而言，如果有一个球员抱怨，宣称你的执教方式有问题，还可以说是球

员本身的问题，而如果一支球队的队员都对你的执教方式产生了异议，那么你一定有着不小的问题，起码你没有做到让这些年轻人真正地服从你、尊重你，而没有做到这一点，作为球队的主教练，实在是难以称得上成功。更何况现在的90后球员大多都是家中宝贝，这样严厉的纯骂式执教方式，或许已经不再适应新形势。这次的国青“兵谏”，或许会让更多教练员考虑如何与新一代年轻球员沟通，怎样才是适合这些年轻人的执教方式。



范斌其人

性别：男
 出生年月：1970年4月19日
 身高：1.78米 体重：86公斤
 籍贯：山东烟台
 状况：2008年卸任八一女篮主教练，担任中国青年队(U19)主教练。
 受父亲影响，范斌从小喜欢玩篮球。1986年，范斌从烟台市业余体校入伍，来到济南军区某海防团，很快成为所在部队引人注目的篮球新星，并被济南军区体工队选中，随后开始了自己的军旅篮球之路。
 因其在八一男篮个子最小，却又绝顶聪明，被称为“聪明小个”。是八一男篮的功臣队员之一。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上

● 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
 ● 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。